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Universita Roma Tre — Facolta di Scienze M.F.N. — Corso di Laurea in Matematica

Corso di Informatica 1 (IN1 - Fondamenti) — Prof. Marco Liverani — a.a. 2007,/2008

Esame scritto del 27 giugno 2008

Esercizio n. 1

Letto in input un intero n > 0 costruire le liste di adiacenza di un grafo orientato G = (V, E), tale
che V=40,1,2,...,n—1} ed E ={(i,7) : 0 < j < i < n. Stampare le liste di adiacenza del grafo
G.

Esempio Sia n = 5. Si chiede quindi di costruire e stampare le liste di adiacenza di un grafo
orientato come in figura, con insieme dei vertici V' = {0, 1,2, 3,4} e con insieme degli spigoli

E={(1,0),(2,0),(2,1),(3,0),(3,1),(3,2),(4,0), (4,1),(4,2), (4,3)}

Soluzione

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#define MAX 100

struct nodo {
int info;
struct nodo *next;

+

void stampalista(struct nodo xp) {
while (p '= NULL) {
printf("%d ——> ", p—>info);
p = p—>next;

}
printf(" NULL\n");
return,;

}

void stampaGrafo(struct nodo xGJ[ ], int n) {
int i;
for (i=0; i<n; i++) {
printf(” %3d: ', i);
stampalista(G[i]);



}

return;

}

void aggiungiSpigoloOrientato(struct nodo *G[ ], int u, int v) {
struct nodo *p;
p = malloc(sizeof(struct nodo));

p—>info = v;
p—>next = G[u];
Glu] = p;

return;

}

void costruisciGrafo(struct nodo *G[ |, int n) {

int i, j;
for (i=n—1; i>=0; i——) {
G[i] = NULL;

for (j=0; j<i; j++)
aggiungiSpigoloOrientato(G, i, j);
}

return;

}

int main(void) {
int n;
struct nodo *G[MAX];
printf(" inserisci un intero: ");
scanf(” %d"”, &n);
costruisciGrafo(G, n);
stampaGrafo(G, n);
return(0);
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Esercizio n. 2

Letti in input due interi n ed m, costruire una matrice A di n righe ed m colonne con numeri interi
casuali compresi tra 15 e 72 (estremi inclusi). Stampare la matrice A. Scambiare l'ordine delle
colonne della matrice in modo tale che per prime vengano riportate quelle i cui elementi hanno
somma pari e dopo quelle con somma dispari. Stampare la matrice A cosi modificata.

Esempio Sian =3 e m =5 e si consideri la seguente matrice di numeri casuali:

15 60 20 17 64
A= 22 50 33 53 18
34 40 70 21 56

La seconda e la quinta colonna hanno elementi la cui somma ¢ pari, quindi rielaborando la matrice
si ottiene, ad esempio, la seguente:

64 60 20 17 15
A= 18 50 33 53 22
56 40 70 21 34

Soluzione

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#include <time.h>
#define MAX 30

void scambia(int =*a, int xb) {

int c;
c = *a;
*a = xb;
xb = ¢;
return;
}
void generaMatrice(int A[MAX][MAX], int n, int m) {
inti, j;

srand((unsigned)time(NULL));
for (i=0; i<n; i++)
for (j=0; j<m; j++)
Alil[]] = (rand() % 58) + 15;
return;

}

void stampaMatrice(int AIMAX][MAX], int n, int m) {
int i, j;
for (i=0; i<n; i++) {
for (j=0; j<m; j++)
printf(" %2d ", A[i][j]);
printf("\n");

printf("\n");
return;

}

int sommaColonna(int AIMAX][MAX], int n, int m, int j) {
int i, s=0;
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for (i=0; i<n; i++)
s = s + Afi][jl;
return(s);

}

void scambiaColonne(int A[MAX][MAX], int n, int m, int h, int k) {
int i;
for (i=0; i<n; i++)
scambia(&Al[i][h], &A[i][k]);
return;

}

void spostaColonne(int A[IMAX][MAX], int n, int m) {
int i=0, j=m—1, x;
while (i<j) {
x = sommaColonna(A, n, m, i);
while (x % 2 == 0 && i<j) {
i++;
x = sommaColonna(A, n, m, i);
}
x = sommaColonna(A, n, m, j);
while (x % 2 == 1 && i<j) {

J—
x = sommaColonna(A, n, m, j);
}
if (i<j)
scambiaColonne(A, n, m, i, j);
}
return;

}

int main(void) {
int A[MAX][MAX], n, m;
printf(" Numero di righe e di colonne: ");
scanf(" %d %d", &n, &m);
generaMatrice(A, n, m);
stampaMatrice(A, n, m);
spostaColonne(A, n, m);
stampaMatrice(A, n, m);
return(0);



